

融入齐文化内涵 建一流工程 临淄投资33亿元实施全域公园城市建设“十大行动”

“临淄区策划实施全域公园城市建设‘十大行动’，共39个具体项目，计划总投资33亿元，2021年计划投资12亿元，目前已完成投资2.17亿元，投资完成率18%；开工建设29个项目，开工率75%；启动并完成4个项目的规划方案。”5月11日，记者跟随淄博市全域公园城市建设管理领导小组办公室组织的新闻采访团到临淄区调研。临淄区在全域公园城市建设中倒排工期、挂图作战，全速努力把每一个项目都打造成精品工程、示范工程、满意工程。

古老的康浪河上 讲述新的故事

5月11日，在临淄区凤凰镇西河村村头，康浪河河道防渗护坡施工正在紧张进行，一条长850米的河道已经显现出来。“这里曾是康浪河的发源地。我小时候这里河水清澈、芦苇茂盛，后来河道里的水消失了，垃圾填满了河道。现在，康浪河即将重现当时的风貌。”西河村73岁的村民李树行充满了憧憬。

记者了解到，康浪河古称沧浪水，又叫康浪水。它平地出泉，从南向北与东边来的系水汇合，流经梧台、敬仲、朱台镇汇入博兴境内的乌河。康浪河发源于齐国故城西边的甘河头庄南，源头遗址在今临淄区凤凰镇西河村附近一公里处。西河村位于凤凰镇最东侧，因坐落于康浪河西源头，河水甘甜，故名“甘河头”，后又改称“西河头”，是春秋时齐国大司田宁戚进身之地，也是孔子适齐听童谣之处。

“西河村深入挖掘历史文化内涵，建设开放式、体验式的乡村记忆园康浪河公园，建设了文体小广场、乡村记忆园、百姓大舞台，还原了康浪河源头旧貌。”西河村党支部书记李振宇说，今年开展全域公园城市建设以来，他们依托村庄历史文化、康浪河河道生态、周边龙头企业等资源，高点谋划、统筹推进，聚力打造以康浪河沿河观光带为中心的“新六产

示范小镇”，包括沿河文旅观光、村民文娱中心、企业特色餐饮、亲子特色种植采摘、乡村民宿等，实现悠久文化传承与人居环境改善相统一。

临淄区实施“一村一品，一村一韵”的村庄品质提升，推进村庄建设，年内争创市级森林村庄6个；因地制宜，积极开展农田林网建设，在敬仲镇、朱台镇、金山镇建设高标准农田林网；落实市级乡村振兴示范片区建设工程，突出抓好金岭回族镇“民族文化·特色小镇”、金山镇“印象边河·静美山村”、敬仲镇“宜业宜居·生态呈羔”、皇城镇“玫瑰之约·田园皇城”、凤凰镇“两河两岸·魅力梧台”、朱台镇“厨具小镇·富美朱台”等6个示范片区建设。

在朱台镇陈营村，记者看到这里建设了一处“垃圾分类”主题公园，设置了分类长廊、智能分类亭、分类标识等垃圾分类设施，打造集垃圾分类、观赏、游玩、健身于一体的特色主题公园。陈营村党总支书记李金华说，此处公园以“寓教于乐、寄学于景”的宣教方式，让垃圾分类意识融入村民日常生活中，村民潜移默化地学到垃圾分类知识，感受垃圾分类新时尚。

一处画龙点睛的 绿化亮化工程

临淄区为提升城市品质，丰富城市景观效果，因地制宜提升改造高铁站前广场游园、樱山路游园等14处“口袋公园”“拇指公园”及社

区公园；加快老旧小区绿化提升改造，三供一业移交社区绿地改造工程，提升城市整体形象，增强群众幸福感、获得感；加大带状公园建设改造力度，实施雪宫路绿化提升改造工程，给群众提供更多休闲娱乐的活动场地；大力实施太公湖绿化亮化提升工程、城区道路改造绿化提升及废弃路口改造项目、桓公路视觉系统综合提升改造工程、临淄火车站站前广场改造工程，提升城市品质。

记者在太公湖绿化亮化工程现场看到，施工人员正在抓紧时间进行道路铺设和栽植绿植等工作。临淄区市政园林环卫事务服务中心绿化工程科科长赵浩说，工程位于临淄大道以东、博物院民间馆以南，与太公湖植物园连接为一体，可以将附近的游园和博物院串联在一起，起到画龙点睛的作用。“公园由大面积的植物组合搭配成型，分为樱花园、紫薇园、梅园、海棠园、硕果园，计划今年6月开园。”

临淄区政府副区长王俊涛在采访中表示，做好全域公园城市建设事关党委政府形象，事关人民群众福祉。临淄区广大干部群众将以时不我待、只争朝夕的精神状态，认真较真抓落实，激情创业争一流，以最大的决心、最有力的措施、最高的能力水平，迅速掀起全域公园城市建设的热潮。“我们有信心、有决心，充分利用临淄‘齐国故都、世界足球起源地’资源优势，将齐文化内涵融入到全域公园城市建设中去，建设山青、水秀、林绿、景美的大美临淄。”

大众日报淄博融媒体中心记者 潘赞名 通讯员 杨东刚 焦玉涛

多点开花郊野围绕 淄博经开区优化城市品牌内涵 打造公园城市“网红场景”

唐山生态公园项目于2021年初列入淄博市公园城市建设项目。为了助推淄博全域公园城市建设，积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，淄博经济开发区精心规划设计，多树种搭配种植，着力打造“三季有花、四季常绿”的园林景观，打造生态文化共享的独具魅力的淄博园博园，成为淄博主城区的旅游休闲“新地标”和“网红打卡地”。

目前，该项目完成垃圾清运、地形整理、山体修坡整形及坑体回填6万余立方米，苗木栽种1.4万余株、苗木养护1200余亩，新增绿化面积达100余亩。

在淄博经开区南定镇瓦村游园，几名村民正在打篮球，不远处的孩子们则在荡秋千。“这些年，

村里越来越好，出门就能逛公园……”瓦村村民于新水说，曾经废弃的学校操场变身小游园，不仅能游玩，还能健身，极大地改善了生活环境。

淄博经开区建设局局长刘文达表示，为推进全市全域公园城市建设，努力提升城市品质活力，根据淄博市2021年度全域公园城市建设“十大行动”要求，淄博经开区立足实际，坚持稳中求进总基调，深挖投资潜力，层层压实责任，加大项目督查，系统谋划实施了涵盖城市公园、城市绿道、河湖水系、生态廊道、郊野公园、村镇公园、田园综合体建设及生态修复、村庄绿化、文化体育提升等23个项目，涉及住建类8个、水利类7个、交通类3个、自然资源类2个、城市管理类1个、农业类1个、文旅类1个。其中，市级重点项目4个，区级重点项目19个。区级重点项目计划总投资13.21396亿元，

2021年度计划投资4.465亿元。目前，19个区级项目已开工11个，开工率58%。其中唐山生态绿化工程、湖南路综合整治工程、淄河大道改造工程、华福大道提升改造工程、东四路改造工程等绿地、绿道建设正在施工，已完成投资约1.5亿元。猪龙河综合整治水利工程已完成施工招投标，计划5月下旬开工建设。街头游园建设已完成施工图设计。山铝生态公园工程、漫泗河生态提升工程正在进行施工图设计招标。经开区裸露土地专项整治进入攻坚治理阶段。袁家河生态修复项目正在进行河道清淤和沿河截污管道施工，主汛期前完成。南定镇岳店村公园、泮水镇城东路公园、傅家镇盛世康城科技主题公园建设改造正在推进中。

大众日报淄博融媒体中心记者 伊巍 通讯员 杨东刚 焦玉涛



“垃圾分类”主题公园

5月12日，淄博经济开发区唐山生态公园，鲜花盛开，绵延数公里。

“前些年，这里到处都是成片的垃圾，臭气熏天，路也不好走……”家住唐山生态公园附近的田强看着眼前的美景，再回忆起此处曾经的样貌，不由感慨万千。



唐山生态公园内鲜花盛开。